

# 真情筑芳华 热情写人生

## 记新林乡计生办负责人潘金平

“孩子生了后，自己身体感觉怎么样？母乳够吃吗？平时要注意合理饮食啊！”新林乡计生办内一个浑厚的女声正在给一位产妇打电话，询问她产后的情况，甚至一遍又一遍不厌其烦地说着注意事项。她就是新林乡计生办负责人潘金平，一个从事计生工作18年的计生干部，用自己的青春书写着计生华章。

1996年，刚满20岁的潘金平走出校门，参加工作即被分配到偏僻的东茗乡从事计生工作。最初她从事的是乡镇计生服务站工作，学医出身的她，对这项工作很快就上手了，与大山为伍，听山泉唱歌，她以快乐的心态走村串户，与村民打成一片，成了育龄妇女的贴心人。从那时起，虽然工作地点有所变动，但潘金平从未离开计生战线。她热爱计生事业，热心服务群众，爱岗敬业、勤恳工作，将自己的青春奉献给了计生事业。

“把自己的工作做得比别人出色”。这一直是潘金平的座右铭，不服输的精神让她更加注重业务素质的提升。一有空，她就在办公室钻研计划生育政策法规和避孕节育、生殖保健等知识；与人谈笑时，她不忘向前辈学习专业知识，听他们讲经验教训；下村时，她抓住机会，与育龄群众进行交谈，听取各类意见。点点滴滴，日积月累，潘金平成为了不可多得的全能型计划生育工作者。

潘金平常说：“既然在这个计生岗位上，就要对得起这份职业。”很多次，她冒着风雨走访育龄群众，陪着怀孕对象去医院做优生检查，甚至不远千里免费上门为育龄妇女查孕查环……一名妇女不愿主动前来乡计生服务站查孕查环，在一个骄阳似火的下午，她竟独自背着20多斤的B超机，走了1公

里多的山路上门为这位妇女检查，该妇女又惭愧又感动，拉着潘金平的手，连说感谢。新林乡从外地嫁过来的妇女很多，听不懂新昌话，与本地人交流困难，而她们中大多数人优孕优生意识不强。有位“外来”媳妇来乡办理二孩准生证，当工作人员告知其可免费参加优生健康检查时，她不是很乐意去检查，说第一胎也没有检查，女儿生下来也很健康，现在老公在外打工不在家，家里忙，走不开，再者对新昌不熟悉，不知道医院在哪里。潘金平听后，悉心与她交流，耐心劝导，详细阐述孕前优生健康检查的重要意义，第二天，潘金平特地陪她一起来到县计生指导站，帮助完成抽血、B超等检查，并叮嘱要做好孕前保健，为生育宝宝创造最佳条件。潘金平这种细致耐心且极负责任的态度，感染着身边每一个人，也得到育龄群众的一致好评。

乡镇工作千头万绪，除要弹好钢琴外，更需要一种担当精神。十几年来，潘金平不仅对群众热心，还用实际行动阐述了“担当”两字。2013年是新林乡计生办最为忙碌的一年，乡里两名计生干部相继退休，计生办仅有潘金平和一名新来的计生工作人员，新人要带，业务要做，工作量比以前多了好几倍。潘金平一下子要肩负起计生办的重任，这让她一时难以适应，压力很大。“功夫不负有心人”，潘金平咬着牙，凭着一股子干劲、狠劲、认真劲，努力调整、适应，加之十几年的计生工作经验，工作很快打开局面。

新林乡是钦寸水库库区乡镇，随着第三、四批移民报名安置工作顺利进展，计划外出生对象的移民资格确认工作需要尽快得到落实。这是一项复杂而严谨的工作，不仅涉及移民本人的利益，而且需要与

乡领导、移民工作单位、人口计生局、钦寸水库指挥部等单位协调。“基础信息就是工作关键”。潘金平加班加点，对照育龄妇女相关信息，仅用1个月时间就整理出库区计划外出生对象20例，并清楚认定计划外出生时间、类型等，经过不断地沟通、协调，成功处理了相关案件，协助移民工作顺利开展，得到了各单位和相关领导的认可。

移民工作、中心工作、临时工作、重点工作，一项项工作都牵制着潘金平大量的时间和精力，但计划生育工作，作为她的主业，她丝毫没有放松。为更好地推进计划生育工作，她放弃了大量的双休日、节假日，对计生业务知识进行“充电”，对计生工作进行完善，保证了各项计生任务的出色完成。周围的同事个个竖着大拇指说：“潘金平个子小小的，但每天活力充沛，对待工作好像有使不完的劲。”

家是温馨的港湾。潘金平现在已是2个孩子的妈妈了，因为她丈夫工作较忙，她更多地承担起了照顾孩子、照顾家庭的重担。也许是因为从事计生工作的原因，她对生命、对家庭有着格外的认识和理解。她说：“累了，家是能真正休息的地方；高兴，家是能够真正分享的地方；烦了，家是能真正陪我的地方。看到家里其乐融融的样子，我感觉自己充满了生机。”

从参加工作就从事计生工作，潘金平用自己的青春诠释了对计生事业的热爱，用她自己的话说，工作很累，但是计生工作带给她满足感和幸福感，她会将自己的工作作为她的事业，一如继往地用热情去书写。

(通讯员 刘艳艳)

### 最美计生人

# 回山镇计生工作做好“加减乘除”法

“谢谢你们啊，原本以为办理再生育证需要很多证明，手续很麻烦，没想到这么快就已受理了。”前去回山镇办理再生育证的一对年轻夫妇开心地说道。原来，为更好地服务于育龄群众，今年以来，回山镇特地在计生工作上做好“加减乘除”法，大力提升全镇计划生育工作水平。

该镇注重“加”强队伍建设，以党的群众路线教育为契机，建立完善的学习制度，利用每月工作例会，为26名计生服务员上好综合交流课，营造人人重责任学业务的学习氛围，全面提高计生服务员综合素质，更好服务育龄群众。同时该镇还“减”少办事环节，对计生事务办理可简化程序的尽量简化，对于资料齐全、符合法定条件的当场即时办结，对于资料不齐全或不符合条件的，当场书面告知补正材料或告知不予办理的理由，实现受

理、审批、办结一条龙服务。另外，该镇“乘”倍实现工作效能，推行了计划生育工作首问责任制、效能问责制和年度考核制，年初与村签订计生工作责任状，明确村计生工作负责人；建立完善了镇、村计生干部联系制度，要求各联系村干部、村计生服务员将计生政策、计生知识宣传入户，形成步调一致、配合有序的工作作风。该镇还深入开展“群众参与计生”活动，坚持从严管理，消除计生队伍管理上的薄弱环节，切实“除”去不良作风。

据悉，今年以来，回山镇共办理一孩生育证明63本，受理再生育审批39件，集中进行计划生育宣传8期，接受群众咨询600余人次，先后组织各类评议活动3次，征集群众意见建议15条，整改落实相关措施10条，不断提高群众对计划生育工作的满意度。

(通讯员 贺英)



中秋佳节前夕，儒吞镇计生协联合该镇团委、妇联、残联及县人民医院团委走进儒吞镇圳厝村，为该村80周岁以上老年人送上水果、月饼等慰问品，免费为老年人提供保健养生意见和健康体检，还为他们献上了别具一格的中秋文艺表演，受到了老人们的欢迎。(通讯员 潘钰摄)

## 从细处入手 从基础抓起

# 县人口计生局加大宣传营造良好计生环境

今年以来，县人口计生局从细处入手，从基础抓起，加大计生宣传力度，提高计生知识的知晓率，全力服务育龄群众。

该局借助工作平台进行计生宣传活动，在《今日新昌》每月专设1期“计生之窗”，定期开展计生动态宣传，通过“计生通”短信平台每月不定期向育龄群众发送计生政策等知识，专门制作以关爱女孩、青春期健康教育、孕前优生健康检查等为主要内容的人口计生工作专题片和计生漫画片，在南明电影院、“电影

三下乡”等平台进行播放，生动形象地宣传计生知识。

同时，该局还深化主题活动宣传，以春节流动人口服务月、“5·29”计生协会会员日、“7·11”世界人口日等主题节日为契机，扎实开展“送政策、送知识、送服务、送健康”和“走进企业、走进农村(社区)、走进学校、走进家庭”的“四送四走进”活动，以定点宣传、集中服务等形式，大力宣传计生政策、优生优育、单独两孩政策等知识，在活动中还热情接受群众咨询、办证等服务，营造良

好人口计生大环境。

另外，县人口计生局还结合农村文化礼堂建设契机，指导各乡镇(街道)在农村文化礼堂内开展计生服务员培训、育龄妇女培训、青春期健康教育等活动，全力促进人口计生文化进农村文化礼堂。今年，还特地邀请浙江省传化人口文化艺术团赴梅渚村文化礼堂开展计生文化专场演出，以越剧、快板、舞蹈、小品等形式通俗地向群众宣传计生政策和计生知识，受到群众的热烈欢迎。

(通讯员 俞月英)



前不久，为提高杨梅捆扎技术，沙溪镇特地举行杨梅捆扎技能大赛，全镇21名人员参加。沙溪镇董村村杨梅产业是我县少生快富项目之一，该村160户计生家庭，600多人加入杨梅捆扎加工采摘，户均年增收8000元，帮扶和带动了32户计生困难家庭增收。(通讯员 陈晶晶摄)

# 参与孕前优生检查

# 减少出生缺陷发生

# 提高出生人口素质



新昌县人口和计划生育局 宣